

东良庄惨案64人死亡名单首次公布

小女孩被劈两半,村民菜刀迎敌



本报记者 周国芳 通讯员 洪升

眼看着姐姐 被扔到火里烧死

这份泰安岱岳区抗战调研课题组整理的《东良庄惨案专题报告》,由调查报告、亲历人员调查表、惨案伤亡名录组成,再现了1938年东良庄惨案始末。据了解,为了证实日军在东良庄的杀戮,课题组工作人员到当年的东良庄、西良庄进行调查,寻找到亲历者,根据史料和他们的讲述,确定伤亡人数等具体信息。

如今,亲历过那场屠杀的

朱玉明 N. P. 李乐臣 \$1.18c 日军炮轰入侵 东京店 日军炮轰入侵 东风压 农民 水泉庄 日军炮轰入侵 农民 赵忠良 杨家乱 KRE 日军炮轰入8 农民 张庆珠 东泉庄 日军炮轰入包 农民 张庆臣 东良庄 日军炮轰入员 22 1937, 12.27(太阳) 本社 农民 董和青 日军炮轰入侵 24 农民 东良庄 日军炮轰入侵 农民 注:不详的

东良庄惨案伤亡人员统计表。 本报记者 周国芳 摄

良南村村民大多已年过九旬,他们残存的关于惨案的记忆,也成为最原始、最真实的证词。

"一股鬼子途经我们村,当时咱们不让他们过,鬼子便用瓦子炮向村里打,后来鬼子冲开寨门开始杀人放火。李昌顺他姐就是被鬼子扔到火里活活烧死的。当时他姐有病,后来从火堆里找到他姐生病时身上佩戴的秦皇钱。"调查报告里,良南村村民李昌坤回忆。

"我爷爷那时听到外面有动静,他便腰里别了一把菜刀想出去看看,结果刚一出门,便碰见了鬼子,叫鬼子从背后开枪打死了。"出生于1926年的李昌凯如此讲述他经历的"东良庄惨案"。

此次公开调查报告和伤亡名录,也是为揭露日军暴行 提供铁证。"近年来,日本右翼势力一直不承认当年侵华的伤亡人数及数据。因此,公开 伤亡人数及数据。因此,公开 这份2006年进行的调查报告 和具体的伤亡信息,是对日本 侵略山东事实的有力证明,也 让后代能够了解真实的质 史。"省档案局保管处负责人 介绍。

寨门久攻不下 日军架迫击炮狂轰

时间拉回到1938年1月28日(农历腊月廿七),因接近年关,尽管天寒地冻,但来赶良庄大集的人还是很多,他们从四面八方涌来,置办年货。

就在当月初,中共山东省

委发动和领导了徂徕山起义, 随后成立了八路军山东人民抗 日游击队第四支队。在大汶河 南岸的寺岭,四支队刚刚打了 一场伏击战,带着胜利品进驻 了东良庄。

热闹的集市被一句"鬼子来了"顿时搅乱。当时,为了防范土匪,各个庄里都修了寨墙,寨墙很宽很高。东良庄留有7个寨门,并有寨门楼子。集市上慌张的村民绕道西寨门进了庄,庄长李昌敦忙命人关闭了20多厘米厚的寨门。不多时,驻大汶口的日军头目宾野率鬼子一百多人,汉奸二三十人,来到了西寨门。

因村民奋力抵抗,双方相 持三个多小时,一直没法进村 的日军就在西良庄的崖头上架 起了迫击炮,向村里狂轰滥炸。 炮弹落在庄里关帝庙前的大碾 上,一个碾盘被炸成三块。最 终,日军把寨墙炸了个大豁子, 翻墙而过,打开寨门,进了东良 庄。

报告描述,进村后的日军 就像发疯的野狗,见人就杀,见 房屋柴草就烧。村里李法平的 母亲领着七八岁的女孩刚出家 门,正遇敌人,怕被抓受辱跳井 而死,其女儿被活活劈成两片。 李昌松怀揣着一把大号砍刀, 刀还在心窝子,鬼子一刺刀正 中刀面上,他当时就倒在地上, 被鬼子连刺18刺刀,雪白的羊 皮袄都染成了红色。

大量村民罹难 四家棺材铺卖断货

事实上,在日军炸开寨门

后,东良庄的村民和自卫团团员还坚持用土枪大刀反抗了一天一夜。没有日军迫击炮这样的现代化武器,东良庄人民以极其原始的武器和血肉之躯与日寇肉搏。

根据调查报告中的记录, 在村子里,有些上了年纪的人 小时候听长辈们讲述了当时的 一些故事。"虽然敌人已经攻进 村庄,但东良庄村的村民仍英 勇抗敌。有拿大刀的,有拿土枪 的,还有村民直接拿着家里的 菜刀迎敌。当时敌人也有伤亡, 在抵抗中,东良庄人民毙伤日 军5人。"

腊月廿八,也就是日军进攻东良庄的第二天,整个村庄烟熏火燎,被血洗后的东良庄烟熏火燎,被血洗后的东良庄哭声一片。惨遭疯狂杀戮的64名村民需要埋葬,全庄四家棺材铺的棺材都被抢购光,多数人家只能用箔埋葬,抬死尸的劳力也没有了,有的三人抬一个尸体下葬。当时天寒地冻,地上铺着厚厚的雪,挖墓穴也成了大问题,有的用火化冰挖墓,有的用开水浇冰开穴。

调查结果显示,日寇的这次暴行,给东良庄人民带来了巨大的灾难和极大的损失。据统计,全村死64人,被烧房屋650间,烧死牲畜、家禽81头(只),烧毁树木1230株,抢去牲畜家禽145头(只)、农具80件、粮食18000斤。

不过,苦难的经历让东良庄人民坚定了把侵略者赶出国门的决心。惨案发生不久,村里的80多名热血男儿便奔赴徂徕山,参加了八路军山东人民抗日游击队第四支队。

